

# 熱辣滾燙

## 龍年開工看活力

韌性強

新年伊始，「鼓勵和吸引更多民間資本參與鐵路、核電等國家重大工程項目和能源、水利、生態環保等補短板項目建設」「逐步提升民營企業貸款佔比」等一系列促進民營企業發展的積極信號持續釋放，「激活民營經濟發展」已列入多地多部門2024年發展任務，積極部署擴大有效投資。在華外資企業發展勢頭強勁，節後同樣按下復工復產「快進鍵」，看好發展前景，持續加大投資。

在江西，1139個一季度重大項目集中開工，總投資6805億元（人民幣，下同）；在浙江，333個「千項萬億」重大項目集中開工、投產投運，總投資9770億元；在廣東，佛山等地相繼啟動新春集中開工項目建設……政策支持加力提效，一批規模大、結構優、活力增的項目集中開工，一批重大基礎設施項目啟動開建，火熱復工，奮戰全年經濟「開門紅」，為發展新質生產力打下牢固基礎。

大公報記者 方俊明



細看近日多地公布的2024年擴大有效投資政策和重大項目清單，規模大、結構優、活力增是關鍵詞。廣東省安排省重點建設項目1508個、年度計劃投資1萬億元；重慶市重點項目名單初步納入項目約1200個、計劃總投資約2.9萬億元、年度計劃投資超過4500億元；江蘇全省實施重大工業項目600個，項目數較上年增加100個，項目計劃總投資15498億元，年度計劃投資3696.8億元，較上年度分別增加17.8%、15.0%。



掃一掃 看片睇

### 民企建西北最大儲能電池生產基地

2023年中央經濟工作會議在部署今年經濟工作時指出，「擴大有效益的投資」。「擴大有效益的投資，既是擴大國內需求的重要途徑，也是推動經濟高質量發展和經濟增長動能轉換的內在要求。一方面，要進一步發揮好政府投資的引導帶動作用，抓好重大基礎設施建設，加強對科技創新、產業升級、民生領域等方面的投資；另一方面，要更加重視激發民間投資活力，增強民間資本信心。」中國銀行研究院研究員范若濤說。

活躍於新興產業，民營企業產業結構持續優化。「2023中國民營企業500強」中，414家企業的關鍵技術主要來源於自主開發與研製。九成以上企業從不同層面實施或計劃實施數字化轉型，近九成企業採取多種措施實施綠色低碳發展。甘肅金拓鋰電新能源有限公司剛剛制訂新年計劃：建設18吉瓦時磷酸鐵鋰方形儲能電池生產項目，助力金昌成為中國西北地區最大的儲能電池生產基地。

### 埃克森美孚惠州乙炔項目 增資百億

在華外企也摩拳擦掌，加碼投資掘金內地高質量發展機遇。德國企業海格集團位於惠州仲愷高新區的工廠，新員工與新設備一同「到崗」。2月18日，工廠開工，電氣產品生產線一片火熱。負責人介紹，工廠手頭訂單充足，既新招聘車間工人，又引進智能化新設備，預計2024年的業績更加優異，設下了工廠產值達10億元的目標。「我們在一流的大亞灣石化區建設的惠州乙炔一期項目比原計劃推進得更順利。」在廣東省高質量發展大會上，埃克森美孚中國區主席譚然說，「希望項目還可以促進更多本地下游產業的高質量投資。」惠州乙炔項目投資已超310億元，今年還將投資100億元，並進行裝置調試、試運行，準備年底開工投產。

內地新型交通建設進展理想。數據顯示，截至2月19日，中鐵建設在施工程436個，六成以上國內工程完成復工復產，勞務工人返場超1.3萬人。2月18日，總投資30.3億元的青島上合樞紐港新城基礎設施及配套工程（一期）項目開工，現場機械轟鳴，一派忙碌景象。

### 深中通道6月通車 助拓珠江口「黃金內灣」

「作為灣區『超級工程』，深中通道在春節期間逾500名建設者堅守一線。項目房建、交安、基建等工程不間斷開工，護欄施工和伸縮縫施工亦抓緊推進，保持建設進度不減。」深中通道管理中心安全環保部部長黃曉初表示，春節期間他在項目現場值守，24小時待命。

深中通道正衝刺今年6月具備通車條件，屆時深圳和中山將進入「半小時生活圈」，促進大灣區城市群互聯互通。同時，黃茅海跨海通道、獅子洋通道等也在加速建設，這些通道將攜手已運營的港珠澳大橋、南沙大橋、虎門大橋等，共同構建大灣區跨海跨江通道群，深化打造珠江口「黃金內灣」優質生活圈。

相比交通大動脈在粵東延伸，粵西連通灣區的高鐵大通道建設亦不停歇。在廣湛高鐵路廣佛段珠江四線特大橋水面上，焊花飛濺，懸臂高聳，工人正忙著為水中樁基施工做準備。作為粵西首條時速350公里高鐵路大通道，廣湛高鐵路總投資達998億元，總里程超400公里。該項目建成後，廣州中心城區至湛江中心城區由原來3小時縮至1.5小時以內，將極大地改善粵西地區的交通狀況，結束粵西沒有時速350公里高鐵的歷史。

# 投資熾熱 基建火熱

## 全球朋友圈 多地出台措施吸引外資

### 上海

• 啟動「『潮湧浦江』投資上海全球分享季」系列活動，提出通過持續優化營商環境，吸引和聚集海內外一流企業。

### 浙江

• 舉行2024年「千項萬億」重大項目集中開工活動，並發布《浙江省擴大有效投資「千項萬億」工程2024年重大建設項目實施計劃》，提出引進總投資10億元以上省外內資項目和1億美元以上外資項目120個。

### 福建

• 從八個方面提出了25條具體措施，促進利用外資提質增效，保障外商投資企業國民待遇，提高投資運營便利化水平等。今年福建還將組織開展「投資福建」系列招商活動。



▲上海推進「一網通辦」，打造優質營商環境。圖為市民在上海臨港新片區政務中心辦理業務。新華社

## 內地新基建 三大布局

### 信息基礎設施

• 以5G、物聯網、工業互聯網、衛星互聯網為代表的通信網絡基礎設施，以人工智能、雲計算、區塊鏈等為代表的新技術基礎設施，以數據中心、智能計算中心為代表的算力基礎設施等。

### 融合基礎設施

• 主要指深度應用互聯網、大數據、人工智能等技術，支撐傳統基礎設施轉型升級，進而形成的融合基礎設施，比如，智能交通基礎設施、智慧能源基礎設施等。

### 創新基礎設施

• 主要是指支撐科學研究、技術開發、產品研製的具有公益屬性的基礎設施，比如，重大科技基礎設施、科教基礎設施、產業技術創新基礎設施等。

► 2023年數博會的城市軌道沙盤吸引參觀者。中新社



▲位於廣東惠州的埃克森美孚惠州乙炔項目是美國企業在華獨資建設的首個重大石化項目。圖為美方項目負責人與中方工作人員溝通交流。

## 上海：聚焦新基建「五新」建設忙

### 智能交通

在近日上海市政府新聞發布會上，上海市發展改革委副主任陳國忠表示，今年上海新基建將重點聚焦新網絡、新算力、新數據、新設施、新終端五方面，重點推進56項任務，將新建各類5G基站13000個，力爭芯片製造全流程數字孿生仿真驗證平台、智能分子影像共享平台啟動建設，爭取人形機器人國家製造業創新中心落地，並新建2000萬個城市感知終端、1萬個公用充電樁、8座加氫站。近年來，上海不斷加快新型



基礎設施建設，推進數字化轉型，眾多創新成果也不斷展現。本月，全球首條5G-A車聯網車、路、網、雲、圖全要素驗證示範路線在上海浦東金橋智能網聯汽車示範區完成。通過5G-A網絡，測試中的無人駕駛車可以收集到路上的紅綠燈、車輛、行人等信息，綜合感知全路網的交通信息，實現更高速率、更低時延、更可靠的信息傳遞。記者還了解到，5G-A實現了從千兆到萬兆的十倍能力提升，相較於一般5G環境，5G-A可以助力端到端時延從50毫秒降低到20毫秒，小區切換時

延從百毫秒級降為毫秒級。

目前上海已完成主城區200公里主幹道路、重點區域的5G-A網絡部署，網絡覆蓋文旅景區、交通樞紐、商務樓宇及酒店等十大典型城市場景等。而根據《上海市進一步推進新型基礎設施建設行動方案（2023-2026年）》，到2026年底，上海將初步建成以5G-A和萬兆光網為標誌的全球雙萬兆城市以及初步建成全球規模最大、種類最全、綜合服務功能最強的創新基礎設施集羣等。

大公報記者 倪夢環



劉先生  
廣州 廣東高鐵相關部門負責人

隨著「縣縣通高速」、「市市通高鐵」相繼實現，廣東「交通強省」建設進入全面加速期，跨江通道集羣持續完善，打通珠江兩岸交通瓶頸；「軌道上的大灣區」不斷提速建設，一小時生活圈逐漸成形，持續引領支撐保障廣東高質量發展。

### 記者觀察

## 趕前又抓早 龍頭抬起來

龍年新春伊始，全國各地積極部署擴大有效投資，踴躍幹勁掀起開工潮：龍年開工首周，珠三角舉辦一季度集中簽約、動工、竣工、投產項目總投資額已達7800億元（人民幣，下同）；浙江則有333個「千項萬億」重大項目集中開工、投產投運，總投資9770億元……重大項目工程「趕前抓早」布局、集中開工建設，傳遞了擴投資提速的信號，有利於提振信心和預期，更好發揮有效投資關鍵作用。

在龍年春節假期後的首個工作日，廣東省高質量發展大會在深圳召開，打響了2024年奮進奔跑的發令槍。隨後，珠三角各地快馬加鞭啟動一季度重大項目集中開工活動，吹響新一年發展衝鋒號。重大項目是經濟發展「壓艙石」，也是擴大有效投

資重要抓手。近期全國多地公布的2024年擴大有效投資政策和重大項目清單，規模大、結構優、活力增成為關鍵詞。其中，交通運輸是國民經濟中基礎性、先導性、戰略性產業和重要服務性行業，在建設現代化經濟體系、促進區域協調發展中具有重要地位和作用。

在廣東今年安排1508個省重點建設項目中，產業項目數量超過一半，新一代信息技術、生物、高端裝備製造、新材料等4大類產業匯集項目370餘個、年度投資額約1500億元。在去年廣東區域創新綜合能力連續7年全國第一，「深圳—香港—廣州科技集羣」連續4年全國第二的基礎上，今年廣東省更加明確建設「科技產業創新中心」的目標。

大公報記者方俊明

## 業界心聲

### 上海 城市建設設計研究總院 紀莎莎

新基建發展迅速，城市基礎設施建設的數字化轉型之路需要一步一步走，將智慧應用場景真正落到實處，希望更多

科技智慧加入，讓整個城市基礎設施更安全更有韌性可持續。

大公報記者 方俊明、李陽波、倪夢環



### 西安 陝八建集團有限公司副總經理 周拓

我們承建的未來之瞳·瞳系列建築大劇院項目是一座從地下38米開始施工的綜合性大劇院，是西安市獲批全國第四個國家「雙中心」後的核心展示項目。竹紋混凝土掛板的室內吊裝，更是屬於內地首創。春節期間，我們項目上共有900餘人奮戰在一線，保障項目運行。

